
GOVERNO DO ESTADO DE MINAS GERAIS

Ata

ATA DA 3ª REUNIÃO EXTRAORDINÁRIA DO FÓRUM MINEIRO DE COMITÊS DE
BACIAS HIDROGRÁFICAS

 

Aos treze dias do mês de Janeiro de 2025, às 14h00, reuniram-se extraordinariamente os membros do
Fórum Mineiro de Comitês de Bacias Hidrográficas (FMCBH), por meio da Plataforma Microsoft Teams.
Item 1 – Abertura: A Gerente de Apoio aos Comitês de Bacias Hidrográficas e Articulação à Gestão
Participativa (GECBH) do Instituto Mineiro de Gestão das Águas (Igam), Maria de Lourdes Amaral
Nascimento (IGAM), deu as boas-vindas aos presentes e iniciou a reunião. Item 2 - Verificação do
quórum: Estiveram presentes na reunião os seguintes conselheiros do FMCBH: Gustavo Alvarenga
Rodrigues e Adriano Valério Resende (CBH Nascentes do Rio Grande - GD1/GD2) , Matheus Augusto de
Oliveira Alves (CBH Furnas - GD3), Stella Souza Guida (CBH Verde – GD4), Renato de Oliveira Aguiar
(GD5), José Edilberto da Silva Resende (CBH Mogi-Guaçu e Pardo - GD6), Ronaldo Nunes da Silva e
Tânia Cristina Teles (CBH Médio Rio Grande - GD7), Hideraldo Buch (CBH Baixo Rio Grande - GD8),
Flávio Andreote dos Santos (CBH Alto São Francisco – SF1), Túlio Pereira de Sá (CBH do Rio Pará –
SF2), Heleno Maia Santos Marques do Nascimento (CBH Paraopeba - SF3), Altino Rodrigues Neto (SF4),
Poliana Aparecida Valgas de Carvalho (CBH Velhas - SF5), José Valter Alves e Laila Tupinambá Mota
(CBH Jequitaí e Pacuí - SF6), Tobias Tiago Pinto Vieira (CBH dos Rios Paracatu e Urucuia - SF7/SF8),
Rodrigo Cesar Henriques Teixeira e Alda Maria Silva de Souza (CBH Médio São Francisco - SF9), Flavio
Gonçalves Oliveira e Adalberto Santos Pinto da Paixão (SF10), Carlos Eduardo Silva (CBH Piranga -
DO1), Jorge Martins Borges (CBH Piracicaba - DO2), Gisleno Martins Castro e Silvia Maria Alves
Ferreira (CBH Santo Antônio - DO3), Hernani Ciro Santana (CBH Suaçuí – DO4), Thalles Judson de
Oliveira Castilho e Nádia de Oliveira Rocha (CBH Caratinga - DO5), Senisi de Almeida Rocha (CBH
Manhuaçu - DO6), Antônio Geraldo de Oliveira (PN1), Celismar da Costa Melo (PN2), Elaine Aparecida
Santos Oliveira e Maurício Marques Scalon (CBH Baixo Paranaíba - PN3), Marcelo Rossi Vicente e
Tamires Batista de Sousa (CBH Mosquito - PA1), Arthur Sérgio Mouço Valente e Wilson Guilherme
Acácio (CBH Preto e Paraibuna - PS1), Edson Teixeira Filho e Luiz Henrique Ferraz Miranda (PS2),
Mylena Nascimento Rodrigues de Oliveira e Adilson Ramos de Souza (PJ1), Whinne Baroni Cordeiro
Magalhães (MU1), Luiz Antônio Garcia (CBH São Mateus - SM1), William César Ireno e Edvaldo
Campos Matos (CBH Alto Jequitinhonha - JQ1), Cléa Amorim de Araújo (CBH Araçuaí - JQ2) e Luiz
Cláudio Pena Ferreira (JQ3). Estavam presentes ainda, os servidores da GECBH: Maria de Lourdes
Amaral, Fabiana Monteiro de Moura Fernandes Campos e Jeane Sabrina Maia. Fabiana Monteiro (IGAM)
fez a chamada nominal de todos os presentes confirmando o quórum de 34 comitês presentes para reunião.
Após a verificação dos presentes, Maria de Lourdes (IGAM) falou sobre a pauta da reunião, e passou a
palavra ao conselheiro Edilberto que foi coordenador da comissão eleitoral para iniciar sua apresentação.
Item 3 - Manifestação do Coordenador da Comissão Eleitoral: Edilberto Rezende iniciou sua
apresentação citando os nomes da comissão eleitoral, na qual participaram: Heleno Maia Marques (UEG
Afluentes do Alto Rio São Francisco), José Valter Alves (UEG Afluentes do Rio Grande), Senisi Rocha
(UEG Afluentes do Rio Doce), Clea Amorim de Araújo (UEG Afluentes dos Rios Mucuri, São Mateus,
Jequitinhonha e Pardo) e Elaine Aparecida Santos Oliveira (UEG Afluentes do Rio Paranaíba). A fala trata
do processo eleitoral conduzido pela comissão responsável, destacando a publicidade dos atos, a
transparência e os critérios estabelecidos para a eleição. Inicialmente, mencionou a publicação oficial dos
nomes envolvidos e a regulamentação disciplinada pelos atos 16 e 17. Ressaltou a importância do fórum
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mineiro e do registro de reuniões, garantindo a devida publicidade e oportunidade para recursos, que não
ocorreram. O foco recai sobre os artigos 24 e 25, que determinam procedimentos após a eleição, incluindo
a formação da coordenação executiva. Duas chapas foram inscritas: a primeira em 20/12/2024 e a segunda
em 02/01/2025, com a ordem de apresentação definida conforme a inscrição. A chapa "Águas de Minas
Sustentabilidade que Flui" foi a primeira inscrita, seguida pela chapa "Renovar e Integrar". A comissão
eleitoral concluiu seu trabalho entregando o processo ao IGAM, sob coordenação da gerência de Maria de
Lourdes, que conduzirá a eleição. Há agradecimentos à comissão eleitoral e ao suporte da gerência no
processo de documentação, enfatizando a transparência e o caráter público do ato. Encerrou destacando a
importância histórica do evento e agradecendo a participação de todos. Item 4 - Apresentação da Chapa
"Águas de Minas, Sustentabilidade que Flui": Maria de Lourdes (IGAM) iniciou o ponto de pauta
convidando a chapa para se apresentar no tempo dos 10 minutos estabelecidos, citando o porquê vieram,
porque estão aí e o porque pretendem ocupar a coordenação executiva do fórum mineiro. Luiz Garcia
iniciou solicitando que os participantes da chapa se apresentassem. Carlos Eduardo se apresentou e
apresentou a intenção fazer um compartilhamento da gestão ativa nos comitês. Tobias Vieira  se
apresentou e citou sobre a criação do plano de trabalho da chapa, dos problemas que aconteciam no
passado, muitas vezes não tinha aquele espaço para os Comitês acharem suas soluções e que esta chapa
quer usar o espaço do fórum mineiro para receber as demandas dos comitês. Os problemas que os que os
comitês estaduais têm e que precisa avançar de forma conjunta, porque muitos desses problemas são
compartilhados entre vários outros Comitês. Um desses problemas é algo também que existe no Comitê
federal, sendo a inadimplência pela cobrança pelo uso de água, que vem crescendo no comitê federal e no
estado. O FMCBH pode servir de ambiente para tratar desses assuntos. Citou que espera que Independente
do resultado, que uma chapa não esqueça da outra que consiga manter o grupo unido em prol das águas.
Luiz Garcia iniciou sua apresentação citando que a eleição é um rito de democracia, e que nesta não
haverá vencidos e vencedores, e que todos tem o mesmo propósito. Se apresentou e relatou que esteve
efetivamente participando em todas as demandas que o fórum mineiro de comitês de bacia enfrentou
através dos comitês de bacia, e que priorizou os comitês. Fez um resumo da chapa, que se chama-se águas
de Minas sustentabilidade, que flui. Citou como primeiro item a prioridade como pilar do plano,
fortalecimento da gestão, integração e descentralização dos Comitês de Bacias, parcerias estratégicas com
órgãos estaduais, universidades, sociedade civil, capacitação e educação ambiental para os membros e
comunidades, inclusão de contabilidade tradicionais e melhorias. Priorizar o desenvolvimento sustentável,
promoção de práticas alinhadas aos objetivos de desenvolvimento sustentável preservação e uso
sustentável de águas superficiais, subterrâneas, minerais e termais. Ações prioritárias, implementação do
programa aqui estou pela governança das águas, criação de grupos de trabalho para temas emergentes.
Recarga de aquíferos, mudanças climáticas e et Cetera, monitoramento de eventos climáticos extremos e
Fortaleza. Fortalecimento de segurança hídrica. Para finalizar relatou que o plano busca consolidar uma
gestão hídrica inovadora, sustentável e inclusiva, enfatizando a colaboração entre atores públicos e
privados. A proposta reafirma o compromisso com a preservação ambiental e o desenvolvimento
sustentável em Minas Gerais. Finalizou sua apresentação. Maria de Lourdes (IGAM) agradeceu e
parabenizou pela apresentação, passou a palavra a próxima chapa. Item 5 - Apresentação da Chapa
"Renovar e Integrar": Poliana Valgas cumprimentou a todos e agradeceu a comissão, pelo trabalho
realizado. Explicou que a chapa se chama renovar e Integrar. Se apresentou explicando que estive presente
na composição anterior da coordenação do fórum mineiro e justificou a falta da Isabella por problemas de
saúde. Willian Cesar iniciou sua apresentação falando sobre a representatividade feminina na sua chapa.
Citou que todos teriam condições de estar disputando à frente do fórum mineiro. Pediu a oportunidade de
estar participando das discussões de forma mais ativa, mais presente e trazendo os anseios e as aspirações
dos pequenos Comitês que muitas vezes só eram lembrados para fazer quórum, para fazer número na
reunião. Trouxe o sentimento de pertencimento, de participar, de oportunidade e deixar que novas
lideranças possam ter a sua vez e mostrar que são capazes de estar à frente desse trabalho, o respeito aos
demais colegas que estão concorrendo na chapa um, pediu todo o carinho as mulheres e aos demais, a
oportunidade da chapa renovar e integrar ser eleita. Poliana Valgas retomou a apresentação falando sobre
os desafios estratégicos como melhoria de qualidade e quantidade de água. Com o fortalecimento e o
protagonismo dos Comitês Bacia se entende que precisa cada vez mais fortalecer os diversos atores do
sistema nacional de recursos hídricos, integrar e cada vez mais, fazer alianças para uma cooperação mais
efetiva entre os diversos atores. A proposta da chapa vem com um olhar muito atento ao fortalecimento
dos comitês de bacia hidrográfica, principalmente dos pequenos que estão implementando a questão da
cobrança. Primeiro, implementar os instrumentos da Apoio aos Comitês e, para isso, buscar desenvolver
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ações integradas, em cooperação com outras instituições e com o próprio estado, órgão gestor e assim, o
plano de trabalho se divide em linhas executivas, sendo a primeira governança pelas águas, para fortalecer
os comitês, e a segunda é a comunicação, mobilização e participação para poder realizar melhorias no
fórum. Solicitou apoio de todos, mas independente dos resultados todos ganham. Item 6 - Eleição da
Coordenadoria Executiva do FMCBH: Maria de Lourdes (IGAM) projetou a planilha de votação das
chapas. Fabiana Monteiro (IGAM) iniciou a chamada para votação. Encerrada a votação de todos os
presentes 17 votos para "Água de Minas, Sustentabilidade que Flui", 16 votos para "Renovar e Integrar" e
01 ausência. Maria de Lourdes (IGAM) declarou vencedora a chapa Águas de Minas. Item 7 -  Posse da
Coordenadoria Executiva do FMCBH: Maria de Lourdes (IGAM) parabenizou a todos, e como
representante do IGAM declarou empossados a chapa água de minas. Fez a leitura do termo de posse que
posteriormente será enviado aos conselheiros eleitos para assinatura. Houve agradecimentos e
parabenizações entre os conselheiros. Item 8 - Aprovação do Calendário de reuniões plenárias para
2025: Maria de Lourdes (IGAM) passou a palavra para a chapa eleita para que apresentasse uma proposta
de calendário para já ser aprovada. Mauricio Scalon pediu a palavra, citou que esta é uma reunião
histórica, sendo da eleição da primeira coordenação do fórum mineiro, enquanto é o órgão de estado, e
parabenizou a todos. Tobias Vieira falou pela chapa eleita, agradecendo a todos os comitês que
acreditaram na chapa e que deixa a porta aberta a quem não acreditou ou não teve a oportunidade de
conhecer melhor a chapa, para que todos os comitês tivessem a oportunidade de se aprofundar no território
do São Francisco, porque todos estão no fórum em prol da melhoria da quantidade e qualidade da água.
Propôs uma reunião presencial para que todos se conhecessem. Carlos Eduardo agradeceu a todos, e citou
que essa gestão não é só da chapa eleita, e sim de todos os comitês de minas. Luiz Garcia iniciou sua fala
destacando a amizade e união entre os envolvidos na luta pela gestão das águas, ressaltando que essa
parceria fortalece os comitês. Ele reconheceu a dificuldade de citar nomes individualmente, mas enfatizou
que todos ali compreendem os valores da democracia e da liberdade. Em seguida, abordou a importância
da participação das mulheres na próxima gestão do Fórum Mineiro de Comitês, destacando suas
qualidades de equilíbrio, inteligência e delicadeza, mencionando Poliana como um exemplo. Ele
expressou gratidão por haver uma disputa equilibrada e destacou que esse equilíbrio deve ser aproveitado
para fortalecer os comitês. Comentou sobre a necessidade de unir esforços, tanto para fortalecer comitês
menores quanto para consolidar um sistema integrado e coeso. Ele reafirmou que não havia vencedores ou
perdedores naquela eleição, pois todos continuam comprometidos com a defesa da gestão das águas e do
meio ambiente dentro do sistema estadual (Sisema), reconhecendo as responsabilidades que isso implica.
Agradeceu especialmente a algumas pessoas pelo apoio, como Senise, professor Wilson, Nádia e Elaine,
mas ressaltou que todos foram fundamentais e deveriam se sentir igualmente reconhecidos. Comprometeu-
se a honrar a chapa "Renovação", destacando que, apesar da presença de novos membros, a experiência e
o compromisso da equipe garantiriam um trabalho eficaz. Por fim, expressou profundo agradecimento a
todos os presentes, elogiando o esforço e dedicação de cada um. Fez menção especial a Marcelo e Lourdes
pelo apoio na transformação do Fórum Mineiro de Comitês em um ente do Estado. Concluiu com palavras
de incentivo e reconhecimento pelo trabalho árduo realizado, encerrando com um agradecimento caloroso
a todos os envolvidos. Maria de Lourdes (IGAM) apresentou a proposta do calendário sendo a primeira
reunião ordinária dia 17/03/2025, presencial em Belo Horizonte, a segunda, virtual dia 14/05/2025, a
terceira reunião dia 16/07/2025 virtual, a quarta reunião ordinária de 17/09/25, também em formato virtual,
e a quinta reunião ordinária, 01/12/2025 presencial é em Belo Horizonte. Nádia Rocha lembrou a todos
que uma dessas reunião seria no ENCOB 2025 que acontecerá de 13 a 17de outubro. Os conselheiros
discutiram essa possiblidade para manter essa tradição. Jeane Maia (IGAM) sugeriu deixar em aberto a
reunião de Encob para mais próximo da programação. Maurício Scalon sugeriu que a reunião não fosse no
ENCOB pois é uma data muito corrida e talvez não produtiva. Clea Amorim também concordou que a
reunião não fosse nos dias do ENCOB. Maurício Scalon também citou que agora o fórum pode ter apenas
duas reuniões presencial, devido as novas normas. Mylena Nascimento sugeriu a reunião em Março no dia
20/03 devido a semana da água. Houve discussões sobre o calendário. Maria de Lourdes (IGAM) colocou
em votação o calendário. A proposta do calendário aprovada por unanimidade foi com as seguintes
reuniões: primeira reunião ordinária dia 13/03/2025, presencial em Belo Horizonte, a segunda, virtual dia
14/05/2025, a terceira reunião dia 16/07/2025 virtual, a quarta reunião ordinária de 17/09/25, também em
formato virtual, e a quinta reunião ordinária, 02/12/2025 presencial em Belo Horizonte. Item 9 - Informes
sobre o processo eleitoral da Coordenação Colegiada: Maria de Lourdes (IGAM) informou sobre o
processo eleitoral da coordenação colegiada, ressaltando que, conforme previsto no regimento interno, a
eleição deve ocorrer em até 10 dias após a posse dos novos membros da coordenação. Ela enfatizou a
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importância de seguir as diretrizes do regimento e do decreto para garantir que o processo seja conduzido
corretamente. Destacou que a coordenação colegiada tem um papel fundamental no apoio à coordenação
executiva e que sua aprovação deve passar pelas plenárias dos Comitês de Bacia. Por isso, reforçou a
necessidade de organização e planejamento para encaminhar as orientações dentro do prazo estabelecido.
Alertou que aqueles interessados em se candidatar devem buscar aprovação de seus respectivos comitês o
quanto antes, visto que as reuniões para esse processo costumam começar em fevereiro. Finalizou
reforçando a urgência do prazo para que, na próxima reunião, a coordenação colegiada já esteja eleita e
pronta para atuar. Luiz Garcia lembrou a todos que serão apenas 04 coordenadores. Item 10 - Assuntos
gerais e comunicado dos conselheiros: Nos assuntos gerais, Luiz Garcia fez questão de parabenizar
Edilberto e, por meio dele, toda a comissão eleitoral pelo trabalho realizado. Destacou a imparcialidade e
seriedade com que o processo foi conduzido, reconhecendo que, em uma comissão eleitoral, muitas vezes é
necessário tomar decisões difíceis e dizer coisas que nem sempre agradam a todos. Segundo ele, essa
coragem e comprometimento são qualidades essenciais para liderar processos democráticos. Finalizou
reforçando seus elogios à comissão pelo excelente trabalho prestado. Gustavo Rodrigues concordou e
parabenizou a todos. Maria de Lourdes (IGAM) agradeceu a todos novamente, agradeceu a participação
de todos e destacou sua gratidão ao IGAM e a Marcelo pela oportunidade de coordenar as reuniões do
fórum até a quarta reunião. Ressaltou a harmonia e integração alcançadas e desejou sucesso à nova chapa
na condução dos trabalhos, enfatizando a importância de fortalecer os comitês de bacia e promover boas
discussões. Ela também alertou sobre a baixa participação das instituições, mencionando que muitas foram
desligadas por falta de presença e que há diversas vagas em aberto nos comitês. Para resolver essa
questão, anunciou a abertura de um processo eleitoral complementar para preencher as vacâncias e a
criação de um cadastro de reserva, permitindo que novas instituições assumam automaticamente quando
surgirem vagas. Destacou que essa medida visa otimizar recursos e evitar processos eleitorais frequentes.
Por fim, reforçou que o fórum deve discutir as causas da baixa participação e buscar fortalecer os comitês
na gestão das águas da bacia. Agradeceu novamente e passou a condução dos trabalhos para Luiz, o novo
coordenador geral. Item 11 - Encerramento:  Ao final, a reunião foi registrada com uma foto e assim foi
finalizada. 

 

Ata aprovada em 13 de março de 2025

 

 

(Assinado eletronicamente)
Luiz Antônio Garcia

Coordenador Geral do FMCBH

 

 

(Assinado eletronicamente)
Tobias Tiago Pinto Vieira

Secretário Executivo do FMCBH

 

Documento assinado eletronicamente por Luiz Antônio Garcia, Coordenador(a) Geral, em
21/03/2025, às 08:42, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 6º, § 1º, do Decreto
nº 47.222, de 26 de julho de 2017.

Documento assinado eletronicamente por Tobias Tiago Pinto Vieira , Secretário (a) Executivo(a), em
26/03/2025, às 14:47, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 6º, § 1º, do Decreto
nº 47.222, de 26 de julho de 2017.
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A autenticidade deste documento pode ser conferida no site
http://sei.mg.gov.br/sei/controlador_externo.php?
acao=documento_conferir&id_orgao_acesso_externo=0, informando o código verificador 109701039 e
o código CRC B74AECAD.
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